

# 日和春光好 归家食青团

## 包含的是对先人的缅怀 还有对春天新生的希冀

清明,除了扫墓祭祖外,还有青团和清明饼等特色鲜明的时令小吃。吃包含着对先人的缅怀,也有对春天新生的希冀。



### 唱着歌就把火灭了 洒水车秒变 消防车

记者 徐灿灿 通讯员 徐楠

本报讯 3月30日下午,丽州南路上发生了惊险一幕。一辆小轿车突然起火,眼见着火势越来越大。在这危急时刻,经过此处作业的洒水车秒变消防车。洒水车司机和路人合力,用车上高压水枪进行扑救,最终将大火扑灭。唱着歌就把火灭了,路人纷纷为洒水车司机的壮举点赞。洒水车驾驶员也很快被人认出来,他就是来自市环卫处的项跃双师傅。

当时看到那辆车上冒出黑烟,情况紧急,我就加速开了过去。项跃双说,当天下午1时许,他驾驶洒水车沿着丽州南路进行洒水作业时,看到这辆轿车突然燃烧起来,他赶紧将洒水车停在轿车旁,跑到车后取下高压水枪,号召路人用火势进行扑救。路人纷纷加入救火的行列。经过大家的努力,火势全部被扑灭。有惊无险,轿车司机连声感谢。

据了解,57岁的项跃双从2012年3月入职市环卫处,担任洒水车司机已有七年多。这七年,他始终保持兢兢业业的工作态度。他说:当时没想这么多,灭火需要水,而洒水车上刚好拉了满满一车的水。平时,环卫处经常强调安全问题,时常组织开展消防灭火知识和安全工作培训,遇到这种突发事件,我就很冷静。只想着赶快救火,以免其他过往车辆和行人遭遇火灾危险。

### 龟迷 非法买卖 珍稀陆龟被查获 饲养宠物先查查保护名录

记者 叶宁 通讯员 胡永丽

本报讯 近日,因涉嫌非法收购珍贵、濒危野生动物,小王被市公安局取保候审。

2018年4月,小王在网上看到一则辐射陆龟的售卖视频后,就在平台上和卖家联系咨询。卖家称这是自己繁殖的,允许买卖。经过讨价还价,小王花了3000元钱买下了辐射陆龟。

3月25日,市公安局森林警察大队根据上级传递线索进行查证,并联合西城派出所民警找到小王。

小王说,他特别喜欢养宠物,平时在看到喜欢的宠物就要买回家。他后来在网上详细查询了陆龟,才知道这陆龟在国内是没有的,但考虑卖家称是繁殖出来的,以为不是野生的就不算违法。而他也从没办理过饲养陆龟的驯养证和许可证。经鉴定,该辐射陆龟学名辐纹陆龟,已列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES公约附录),等同于国家一级保护动物。日前,王某已被市公安局取保候审,辐纹陆龟已移送金华市动物园。

警方提醒,饲养宠物前一定要先查查保护名录,我国国家一级、二级保护野生动物的《珍贵濒危野生动植物种国际贸易公约》附录一、二中的物种范围非常广泛,稍微新奇的动物就有在列,这些保护名录都是公开,网上也很容易查到。如果拿不准,还可以向林业等部门咨询,切莫胡乱饲养触犯了法律。



记者 卢明 李悦 程明星



### 这是一门技术活

舟山镇红柿园上溪里自然村的凌月球阿婆自小就跟着母亲学做青团、清明饼。如今凌阿婆的手艺是村里一绝,清明将至,陆续有人请她帮忙做祭祖的必需品——青团、清明饼。

凌阿婆在小瓦罐内倒入温水,放入事先洗净磨烂的艾草,再加入一定比例的糯米粉和面粉。艾草是昨天采的,只取最嫩的叶子,太老不好捣碎也影响口感。一面揉捏面团,凌阿婆一面和我们讲解小技巧。她说,加水是关键,水不能一次性加太多,得一点一点加。只见在巧手揉捏下,一个翠绿的面球正慢慢成型。

凌阿婆又从面球上取出一块,揉搓成一个小丸子,再用大拇指按压出一个深坑。在大拇指和四个手指的巧妙配合下,青团皮便成型了。捏皮是一个技术活,太用力,皮就太薄,做出来的青团容易破;用力小了,皮就会厚,青团里面的馅就不容易熟。

将调好的笋丝豆腐肉末馅或红糖裹入皮内,揉捏封口,轻轻搓成圆团。揉捏的时候,注意不要用力过大,避免将里面的馅与面团揉烂混合在一起。凌阿婆将做好的青团轻轻地摆放到蒸笼内,蒸笼里面铺的是事先用油炒好的树叶。每放一个青团都用树叶包裹着,是为了防止出锅后青团粘在一起。

将青团放入蒸笼后,凌阿婆也没有闲下来,她顺手拿起模具,将塞好红糖馅的团子按压到模具上,再在砧板上一拍,三个花样各异的清明饼就诞生了。与青团的翠绿色不同,清明饼有红、绿、白三色,可根据个人喜好在面团中加入火龙果汁、艾草等。

灶台内柴火熊熊,蒸笼上雾气缭绕,团儿、饼儿油光发绿,就可以提笼出锅了。

### 吃,不只是为了果腹

清明时,吃青团、清明饼,不只是为了简单的果腹,青团、清明饼包罗万物,既有对先人的缅怀,也有对春天新生的希冀。

丁银芳大娘是凌阿婆的老邻居。她说:小时候家里穷,青团和清明饼的馅只是豆腐、萝卜或是青菜,也只有清明节会做几个,够摆一碗就可以了。带上山祭祀完先人,会把青团带

回家吃,几个孩子一人只能分到一个。放了一晚上的青团已经有些发硬,但是孩子们哪顾得上这些?一年到头就只有清明时吃得到青团、清明饼,几个人分着抢着就吃完了。

拿起一个清明饼,轻咬一口,艾草的清香一下子冲入鼻腔,红糖的丝滑透过唇齿流入舌尖,随之而来的是一阵清爽和舒坦,糯糯绵软久久缠绕舌间,追忆那些过往的人和事。

在凌阿婆的记忆中,她的外婆都会在清明节做青团、清明饼等祭祀用品。对于孩时的她来说,这些东西只是花花绿绿,吸引眼球。直到长大后,她才明白这些祭祀品的神圣与庄严。当凌阿婆从外婆手里接过这门手艺,找她做青团、清明饼的人越来越多,她在其中看到了对逝者的思念与敬意,也明白了她接过的不仅仅是手艺,更是一种缅怀先人,传承孝道的精神。

清明前后,春阳照临,田间又将迎来一片忙碌景象。如果说有一种食物能够唤醒春天,能够带着香甜的软糯缠绕舌尖久散不去,这让人流连忘返的神奇之物,非清明饼莫属,小小的团儿绿油如玉,又软又糯,轻咬一口仿佛尝到了春天的味道。

青团、清明饼包裹了对先人的缅怀,唇齿间也流露出对春天新生的希冀。

# 温暖公益伴随山区小姐妹一路成长

记者 秦艳华

本报讯 都说有妈的孩子是个宝,没妈的孩子像根草。虽然在小飞9岁时母亲就失踪了,但在慈父的呵护下,她与妹妹小焯健康快乐成长。但是去年,这对姐妹再次遭遇不幸,两天里痛失了亲爱的奶奶和爸爸,成了孤儿。

在失去亲人的日子里,小飞和小焯相依相伴,在大伯、姑妈等亲人及我市热心人士的照顾帮扶下,顽强战胜困难,健康成长。近日,得知姐妹俩的不幸遭遇后,多位好心的市民送来了5万多元的暖心款,力所能及帮其渡难关。

小飞出生在舟山镇的普通家庭,憨厚老实的父亲40多岁才娶妻,相继生了两个女儿。虽然一家人住着简陋的房子,过着清苦的生活,但其乐融融。然而在小飞9岁时,母亲莫

名失踪至今未归。姐妹俩由古稀奶奶与父亲一起拉扯长大。期间,阳光爱心义工协会及时送来温暖,通过开展爱心农场、温馨家园等活动帮助健康成长。

2017年11月,为生活所累的父亲不幸患了癌症。多亏患病后普济医院伸出援手,为姐妹俩减轻了生活负担。屋漏偏逢连夜雨,去年腊月寒冬,90多岁的奶奶离逝,隔日父亲也撒手人寰,留下姐妹相依为命。

近日,得知姐妹俩的不幸遭遇后,永康快乐互助群主徐志军在群里发出倡议,希望有更多人加入公益活动,帮助这个不幸的家庭。短短几天,永康快乐互助群、游山玩水开心交友群、徐氏家属兴旺发达群、桥下李麻车初中95届同学群等都自发捐款,共筹集善款5万多元。爱心群友们带着这笔暖心款和慰问品看望姐妹俩,鼓励他们好

好学习,克服困难,快乐健康成长。

小小年纪就要承担生活的苦难,相比其他孩子生活真是太不容易了。游山玩水开心交友群群友程志强说,这笔款项凝聚着群友们的爱心和善心,下一步群友们还将继续给予生活的帮助和关爱,尽最大努力帮助她们健康成长。

为了让这笔爱心款用好用妥,游山玩水开心交友群群友还专门陪同姐妹俩,就近到银行办理了银行卡并进行存款,同时还叮嘱她俩要用好这笔爱心款,为以后更好的生活打下基础,通过努力克服困难,健康成长。

谢谢大家了。明年我就要参加高考了,在今后的时间里我会更加努力学习,争取考上本科。让妹妹过上好的生活。小飞说,自己成绩在班里排名3-10名,相信通过努力能取得更好的成绩。